

中东欧国家周报

【希腊政治周报】

新冠疫情后的希腊政治

George N. Tzogopoulos

(2020年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【希腊】新冠疫情后的希腊政治

希腊总理基里阿科斯·米佐塔基斯（Kyriakos Mitsotakis）在新型冠状病毒危机的第一阶段管控得力。他决定在3月中旬采取封锁措施，将公共卫生视为优先事项。但就总理能否应对新冠疫情给经济带来的挑战，也存在质疑。希腊可能会在2020年提前举行大选。米佐塔基斯可能会让主要反对党激进左翼联盟（SYRIZA）主席阿莱克西斯·齐普拉斯（Alexis Tsipras）措手不及，遭受重大政治挫折。但目前尚不清楚，在距任期届满尚有3年之际举行临时民调意义何在，以及他将如何向希腊选民证明这一决定的合理性。

对希腊政治做出可靠预测并非易事。常常将政治利益放在国家利益之上的政治家要做的，就是使他们的政治对手防不胜防。举行临时民调在希腊几乎已成为一种政治习惯，尤其是在最近十年，由于救助计划对社会的影响，局势一直动荡不安。2009年9月的全国大选便是一次较早举行的民意调查，正常情况下本应该在2011年进行。随后直到2019年7月的全国大选，中间又进行过几次提前大选：2012年5月和6月的两次大选，以及2015年1月和9月的选举。在新民主党（New Democracy）取得压倒性胜利后不

到一年的时间里，对于新一次提前大选的公开讨论与希腊的政治文化息息相关。

总理米佐塔基斯公开表示，提前大选的可能性不存在。然而，媒体却在不断推动这一幕的上演。对于执政的新民主党而言，提前大选可能机遇与风险并存。目前，新民主党在所有民意调查中都占明显优势，主要原因是其在新冠病毒危机的第一阶段成功控制了局面。米佐塔基斯在3月中旬决定及早采取措施，将公共健康作为第一要务。他的决定带来了积极的结果。5月初，由于新冠肺炎确诊病例相对较少，禁令解除。大多数希腊公民都能遵守规定，居家隔离。他们赞赏政府严肃认真地应对公共卫生危机，没有碍于经济原因而推迟采取必要的封闭措施。

毫无疑问，不同于意大利、法国、西班牙或英国，希腊在冬季并不是旅游枢纽。尽管保护公众健康的任务相对容易，但米佐塔基斯及时采取措施还是值得赞扬的。国际媒体，尤其是像 CNN 这样的美国媒体，都对希腊政府表示赞扬。希美关系近来发展势头良好，这一点在新冠危机期间也得以体现。米佐塔基斯积极回应美国记者的采访请求，对在美国大学和智库的活动中发表讲话持欢迎态度。这种良好的气氛也被带入了希腊的国家媒体（主要支持新民主党），双边的友好氛围被视为米佐塔基斯和新一届政府政绩的最佳体现。自 2009 年经济危机爆发以来，希腊的国家

媒体往往关注于本国的国际形象。尽管希腊的形象在某些情况下是负面的，但新民主党暂时扭转了这种局面，但这种转变能否持续尚待观察。

显然，希腊政府不能仅依靠在新冠危机第一阶段取得的成功来提高民调的胜算率。最困难的挑战将是应对经济影响。在停工的几周内，米佐塔基斯向停工人员提供了经济支持。在大多数人待在家里的那段时间，政府为许多

（但不是全部）工作受影响（6周）的雇员提供了800欧元的补贴，解决了一些困难。与正常时期相比，中产阶级家庭的花费显著降低，因为他们在服务上的花费减少。例如，希腊公民在复活节假期不得旅行。当然，政府无法持续提供上述补贴。国民经济自5月初逐渐重启，反映出政府恢复经济常态的意愿。但除了公务员外，许多雇员都将面临一些经济难题。

希腊经济主要依赖服务消费。5月份餐饮业在严格执行社交隔离措施的前提下陆续重新营业，但不能像过去那样接待尽可能多的客人。此外，只要对抗冠状病毒的药物没有被发明出来，相当一部分希腊公民仍会对回归正常生活持犹疑态度。饭店的营业额越低，店主就越难为员工支付工资，也难以重新招回封闭期间歇业的店员。其他服务行业的情况也是如此，包括购物中心、咖啡店等。最重要的是，希腊经济复苏将在很大程度上取决于旅游业在夏季的

收入。如果希腊公民减少在酒店住宿或度假，外国游客选择留在自己的国家，那么经济衰退程度将会比预期严重得多（低于 10%），失业率肯定会增加。较高的失业率意味着较低的社会贡献和更多的国家支出（必需的津贴）。

3—5 月，米佐塔基斯成功地防止了新冠疫情蔓延，但目前尚不清楚遭受重大经济打击的希腊公民是否会在提前大选时回馈政府。大多数希腊人倾向于根据经济形势和个人经济状况来投票。如果旅游旺季受到严重影响，他们也许会表达愤怒。此外，总理很难解释为什么举行这次大选的必要性，因为他的任期按理说应在 2023 年届满。米佐塔基斯可能会强调在他的领导下重新振兴经济的必要性。另一个借口可能是希腊与土耳其的关系恶化，需要选举新政府来应对土耳其在东地中海的挑衅。尽管如此，几乎所有民调都显示，大多数受访者不赞成提前选举。

从政治角度看，米佐塔基斯清楚主要反对党激进左翼联盟组织不力。该党领导人前总理齐普拉斯决定在新冠危机期间不发表激烈言论。尽管齐普拉斯批评政府的经济表现，但激进左翼联盟在 2019 年 7 月被击败后需要更多时间来制定有效的政策以及拉拢中左翼政党。尽管如此，米佐塔基斯可以通过提前选举来使齐普拉斯处于尴尬境地，这一局面是齐普拉斯一定不想面对的。如果在 2023 年进行选举，米佐塔基斯可以兑现承诺，让希腊公民对自己的工作

进行最终检验。总而言之，根据不同的选举法，新的选举将需要第二轮投票；或者米佐塔基斯仅在由他执政的基础上，提出与其他政党建立联合政府。出于这个原因，似乎政府改组的可能性不比提前大选的可能性小，除非米佐塔基斯决定让齐普拉斯措手不及。

总结

执政的新民主党在所有民调中都占据明显的领先优势。总理米佐塔基斯虽通过采取封闭措施有效地阻止了新冠疫情蔓延，但面临着重启国民经济的新挑战。如果他决定像希腊媒体推测的那样提前举行大选，有可能实现延长任期，并且可以挑战主要政治对手齐普拉斯。但是，那些丧失信心的希腊公民（希望生活恢复正常状态而不是提前举行选举）不一定会让米佐塔基斯获得他所设想的全面胜利。尽管经验表明，希腊政客的行为无法预测，且常常把政治利益置于国家利益之上，政府改组仍比提前大选的可能性更大。

（作者：George N. Tzogopoulos，翻译：李佳祺，校对：陈思杨，审核：刘绯）